



前沿聚焦

数智驱动 构建区域协调高质量发展新格局

——2025年中国区域科学协会年会聚焦高质量发展新路径

■本报记者 张涵 张晓霞

日前,以“数智时代的区域科学发展”为主题的2025年中国区域科学协会年会在中国地质大学(北京)召开。来自全国高校、科研院所的专家学者们齐聚一堂,围绕数智技术与区域经济融合、区域协调发展理论创新、高质量发展新路径等核心议题深入研讨,紧扣党的二十届四中全会部署要求,凝聚发展共识,为中国式现代化背景下的区域科学发展注入强劲动能。

区域协调发展需“分类施策+双轮驱动”

区域协调发展是推动高质量发展的关键支撑。年会上多位专家从战略层面提出区域协调发展具体路径,核心在于“分类施策”与“系统驱动”相结合。

“党的二十届四中全会强调的战略叠加效应,为区域协调发展提供了新动能。”中国人民大学应用经济学院教授孙久文指出,我国区域协调发展已形成区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略四大战略支撑体系;城市群在区域协调发展中的作用愈发重要,产业在区域协调发展中可以实现跨越式发展,平台在区域协调发展中的载体作用越来越突出。为此,他提出,要鼓励各地发挥比较优势、各展所长,支持经济大省挑大梁,在推进中国式现代化中走在前、做示范,同时加大差异化政策支持力度,促进革命老区、民族地区、边疆地区等振兴发展。

中国区域科学协会名誉会长,国际欧亚科学院院士,中国社会科学院大学应用经济学院院长、学部委员杨开忠则从理论创新角度,提出“新空间经济学(NSE)”框架。他认为,区域协调发展需突破传统“均质空间”假设,转向“异质空间”现实,构建“生产—生活”双系统耦合的驱动机制;生产系统“继承并发展传统集聚力,强调规模经济、产业关联”;生活系统则通过“空间品质吸引高流动性人才聚集,形成人才吸引企业跟随的‘品质联

系’”,最终实现人才集聚吸引企业,企业集聚创造就业与税收,进而提升空间品质吸引更多人才的双向强化循环,让“人”成为连接经济增长与民生福祉的核心枢纽。

城市群是区域高质量发展的“核心支撑”

城市群作为承载人口和经济的主要空间形式,成为年会讨论的焦点之一,专家们从发展格局、风险防范、特殊功能等方面给出建议。

从经济贡献与要素承载看,城市群已成为区域高质量发展的“压舱石”。中国科学院地理科学与资源研究所二级研究员方创琳用数据明确城市群的地位:“我国城市群仅占全国29%的国土面积,却承载了72%的人口,贡献了80%的GDP,还吸纳了76%的内资和92%的外资,是未来各类生产要素的主承载空间。”他强调,产业和人口向优势区域集中,形成以城市群为主要形态的增长动力源,这是破解区域发展不平衡、激活高质量发展动能的关键路径。针对区域发展不均衡问题,方创琳表示,要高度重视西部和东北地区城市收缩后果及其引发的城市群“塌陷”风险——这些区域城市群数量多但规模小、发育程度低,虽对所在省区经济社会发展起到核心带动作用,但放在全国考量,普遍面临人口集聚和产业集聚乏力、有城无群、一体化效应减弱等困境。

北京大学城市与环境学院院长贺灿飞则提出思维转变的重要性:区域产业演化要从“历史依赖式”转向“前景展望式”。他认为传统区域治理政策存在“后视镜”倾向——“基于历史视角提出的政策实践可能固化区域经济发展与创新不平等”,难以应对未来不确定性。针对东北等地区,他特别提到,“收缩城市”“空心化”“过剩”往往是人们的预期,这样的预期可能进一步引发人口外流、产业迁出,因此需整合区域主体动态预期,引导形成积极合理的预期,寻找有利于边缘地区发展的潜在路径,通过改变认知破解发展困境。

数智化破解区域发展难题

党的二十届四中全会将“数字中国建设”作为区域协调发展的重要支撑。面对数智时代的新机遇与未来不确定性,专家们提出要以技术赋能、产业重构等突破区域发展瓶颈。

中国地质大学(北京)党委书记雷涯邻表示,数智时代的到来正深刻重塑区域发展的内涵与格局。党的二十届四中全会明确提出要“深入推进数字中国建设,促进实体经济和数字经济深度融合”,为新时代区域科学发展指明了根本方向、提供了行动遵循。

南开大学战略发展部部长李兰冰指出,数智时代正深刻改变城市发展逻辑:空间关系重构、升级,区位选择调整,创新链与产业链融合,要素流动集聚模式转变。她认为,我国城市发展已从规模扩张型城镇化转向结构优化型城镇化,当前面临数字化转型困局等挑战,需以AI打造城市发展新引擎,助力产业重构与要素空间优化,推进智慧城市治理。

中国区域科学协会理事长、南开大学经济与社会发展研究院院长刘秉镰指出,区域发展是国家经济社会发展的基础,也是中国式现代化建设的重要方面,当前,人工智能技术革命已为区域与城市科学发展带来革命性机遇。他呼吁“要以AI赋能区域经济研究的数字升级,破解区域发展的核心痛点,拓展区域经济学的研究边界”,让数智技术成为区域高质量发展的“加速器”。

此次年会上,13场主题报告、10场平行论坛及期刊论坛、高端对话的密集交流,形成了广泛共识:数智时代的区域科学发展,既要立足中国实践深化理论创新,又要依托技术变革破解发展难题;既要发挥城市群、都市圈的核心载体作用,又要注重区域协调均衡;既要传承历史发展基础,又要前瞻未来发展方向。与会专家一致认为,随着区域协调发展战略的深入实施、空间经济理论的不断创新、产业演化模式的加速转型,我国将逐步构建起优势互补、高质量发展的区域经济布局,为中国式现代化提供坚实支撑。

蜜桔加工销售忙

近年来,江西省抚州市南丰县积极探索南丰蜜桔产业可持续发展之路,通过强化政策引导、优化产业布局、推动品质提升等举措,不断增强南丰蜜桔产业内生动力,实现果品提质与农民增收的双赢局面。图为工人正对刚刚采摘的南丰蜜桔进行分级、精选、包装,准备发往国内外市场。

中新社供图



拉动消费增长 促进就业创业 山西微短剧产业“大”有可为

本报讯 微短剧作为数字文化产业的新兴增长点,以制作周期短、传播效率高、市场潜力大等优势迅速发展。近期,国家统计局山西调查总队对全省105家相关企业开展了问卷调研,并走访了临汾、晋中等地的产业基地,了解当地微短剧行业发展成效。调研结果显示,山西微短剧行业从“零散起步”向“集聚提质”迈进,已成为推动经济发展、促进文化消费、带动就业增长的重要力量。

——扩张速度快,微短剧行业吸引小微企业加入。当前,山西微短剧行业处于快速扩张阶段,产业迭代迅速,吸引了大量企业尤其是小微企业加入。调研发现,小微企业的灵活性和快速响应能力高度契合微短剧行业“短平快”的特点和规模优势。受访的105家企业中,开展微短剧行业在1年以内的占55.2%,1-2年的占20%,2-3年的占10.5%,超过3年的仅占14.3%。从企业规模看,小微企业占87.6%、中型企业占8.6%、大型企业占3.8%。从业务类型看,受访企业涵盖制片

方、平台方、版权方、广告营销方,初步形成了“内容生产一分发触达—商业变现”的完整产业链。29.5%的受访企业由传统影视公司拓展而来,依托内容创作、团队管理、设备资源等优势快速转型。如山西幻世有点文化传媒、临汾海峰影视等企业,仅用3-6个月便完成了团队搭建与项目启动。

——产业协同赋能,微短剧行业有效拉动消费增长。调研发现,微短剧行业与山西本地资源深度融合,形成“拍摄需求—本地供给”的联动格局。超八成受访企业和山西本地单位建立合作,合作领域涵盖酒店民宿、景区商场、餐饮企业和演员经纪等方面,占比分别为62.4%、50.6%、47.1%和43.5%。同时,微短剧项目具有“轻投入、高频次”的特点,能有效拉动消费增长。调研显示,单个微短剧项目本地直接花费(场地、劳务、设备、餐饮、住宿等)在10万元及以下的企业占比38.1%,10万-30万元的企业占比36.2%,30万-50万元的企业占比8.6%,50万元以上的企业占比17.1%。

多项目叠加进一步扩大了消费规模,如四月文化传媒自今年2月在临汾注册运营以来,剧组住宿带动酒店使用超8000间。

——岗位类型多元,微短剧行业带动就业明显。微短剧行业人力资源配置灵活度高,76.2%的受访企业采用“全职+灵活用工”模式,在保持核心团队稳定的基础上增加灵活用工,有效补充项目型人力需求,降低固定用工成本。调研显示,单个微短剧项目带动灵活就业1-10人的占比55%,11-30人的占比26.2%,31-50人的占比8.8%,50人以上的占比10%。从招聘来源看,93.3%的受访企业聘用本地人员,30.5%的受访企业本地人员占比超八成。招聘岗位覆盖“低—中—高”全技能链条,满足不同群体就业需求,为当地劳动力提供灵活就业机会。调研显示,基层群众演岗位月薪80-500元,中等技能岗位如自由剪辑师单项目劳务费为3000-8000元,高端创意岗位如临时编剧单剧本报酬为2万-5万元。胡翔 高敏 韩宇

从“原初重”向“高新绿”跃迁

——池州“三化”蝶变推动制造业高质量发展

■包文婧

“智神星一号”火箭即将首飞、数控搓齿机打破国外垄断、锌合金生产实现“无废工厂”……“十四五”以来,安徽省池州市制造业交出了一份亮眼答卷:规上工业增加值年均增长12.6%,营业收入从1253亿元增至1738亿元,战略性新兴产业产值占比从2021年的43.3%提升至46.5%。从“原材料型、初级加工、重资产”的“原初重”,到“高技术、高附加值、绿色低碳”的“高新绿”,池州制造业实现了“质的飞跃”。

高端化突破:从“制造”到“创造”的跨越

在江南新兴产业集中区安徽星河动力装备科技有限公司总装车间内,全长50米、直径3米的“智神星一号”火箭正在做最后的测试。这款搭载7台自主研发“苍穹”50吨级液氧/煤油发动机的火箭,载荷能力达5吨,预计今年底或明年初实现首飞。

“目前我们公司是民营航天企业里发射次数最多、成功率最高的,火箭上比较核心的部分,像发动机,从整个制作测试到点火试车都是在池州完成的。”该公司动力制造部部长邢柏强介绍道。

商业航天的突破是池州制造业高端化的缩影。近年来,池州市以科技创新为引领,推动“制造”向“创造”跨越:全市建成150个省级以上创新平台,培育64个省级新产品、60个“三首”产品(首台套、首批次、首版次)、51个工业精品;商业航天产业集聚关联企业17家,覆盖火箭研制、卫星载荷研发等领域,签约项目总投资155亿元,实现“从0到集群”的突破。

智能化升级:数字赋能“池州智造”

在安徽力成智能装备股份有限公司,副总经理包光政展示了一款“明星产品”——数控搓齿机:“我们生产的这台数控搓齿机,拥有20多项专利,它的行业标准是我们制定的。”据了解,该公司自主研发的数控搓齿机性能稳定,打破了国外垄断格局,不仅在长三角市场占有率超60%,还远销东南亚等地区。

数字化、智能化是池州制造业的“赋能引擎”。“十四五”以来,池州市规上工业单位增加值能耗累计下降28.2%,超全省同期降幅14个百分点,工业绿色发展水平持续提升。

从“原初重”到“高新绿”,池州制造业的转型是一场“质量变革、效率变革、动力变革”的生动实践。年均12.6%的增

长、连续4年的全省第一方阵、“高端+智能+绿色”的产业新形态,不仅让池州制造“走出去”的步伐更稳,更让“产业与生态和谐共生”的发展理念落地生根。今后,池州制造业将继续以“高新绿”为方向,书写高质量发展的新篇章。

经济速递

我国力争2027年基本实现商业航天高质量发展

本报讯 竞争性开放国家科研项目、推动民商航天标准体系融合发展、完善商业航天法规政策体系……近日公布的国家航天局推进商业航天高质量安全发展行动计划(2025—2027年)提出,将商业航天纳入国家航天发展总体布局,加快形成航天新质生产力,实现航天发展效能整体提升,有力支撑航天强国建设。

计划明确,到2027年,商业航天产业生态高效协同,科研生产安全有序,产业规模显著壮大,创新创造活力显著增强,资源能力实现统筹建设和高效利用,行业治理能力显著提升,基本实现商业航天高质量发展。

计划要求充分发挥商业航天企业主体创新作用,推动科技创新和产业创

宋晨

税务部门持续加大力度查处加油站涉税违法行为

本报讯 据国家税务总局披露,税务部门与公安、商务、市场监管等部门紧密协作,持续加大对加油站涉税违法行为主体的查处力度,协同规范行业秩序,促进市场竞争公平。1-10月,全国税务部门累计查处高风险加油站3904户,查补税款及加收滞纳金、罚款共计36.44亿元。

今年以来,针对部分加油站存在加油机作弊、账外经营、隐匿销售收入等偷逃税款的违法行为,税务部门官方网站实名曝光了一系列依法查处的违法案件。

“加油站是成品油流通的关键枢

纽,也是稳定能源产业链供应链的要害环节。”中国政法大学财税法研究中心主任施正文表示,税务部门对这些加油站依法查处,有效促进加油站行业合规经营、诚信纳税,促进相关行业健康规范发展。

国家税务总局有关部门负责人表示,下一步,税务部门将持续加强与相关部门密切协作,在强化税费服务的同时,依法查处加油站行业涉税违法行为,常态化曝光违法案件,坚决维护国家利益与消费者权益,坚决维护公平竞争的市场秩序,助力经济高质量发展。刘开雄